

乌海:

筑牢黄河生态屏障 擘画高质量发展新蓝图

□ 赵晖



乌兰察布河滨新区。王超 摄

最美如画
石房增
摄推进
石房增
摄

乌海市因煤而建、因煤而兴,一个时期以来形成了以能源、化工、建材、钢铁冶金为主导的工业产业结构。这种产业结构在发展地区经济的同时,不可避免地导致了能源消耗高,污染物排放量大等问题,大气环境一度受到影响。近年来,乌海市聚焦扬尘污染、火点自燃、库区清淤、臭氧污染等突出问题和关键环节,严守空气质量目标底线,坚决打好打赢污染防治攻坚战,促进区域空气质量持续改善。

内蒙古自治区级绿色矿山——国家能源集团乌海能源公司黄白茨矿业有限责任公司矿有着63年的历史,在打造绿色矿山过程中,公司投资约7661万元,对采区范围内的矸石堆、渣堆、采坑进行集中分区治理;投资3780万元推进污染物防治工作,有效减少扬尘污染和废水、废

打好污染防治攻坚战 “七治”守护碧水蓝天净土

气排放;投资2856万元,采用连采连充工艺将洗选矸石通过管道向井下直充,基本实现无煤矸石外排;实施煤矸石连采连充项目,把煤矸石、粉煤灰、水泥按比例混合,注入井下,解决了老矿矸石渣山自燃冒烟的问题,同时置换出地下资源。如今,这里的矿山在披上“绿装”的同时,还产生了经济效益。

内蒙古自治区级绿色矿山——国家能源集团乌海能源公司黄白茨矿业有限责任公司矿有着63年的历史,在打造绿色矿山过程中,公司投资约7661万元,对采区范围内的矸石堆、渣堆、采坑进行集中分区治理;投资3780万元推进污染物防治工作,有效减少扬尘污染和废水、废

综合治理,打好蓝天、碧水、净土保卫战。

加快推进矿区自然保护区治理、排土场整治和矿山地质环境治理,累计建自治区级绿色矿山14座;积极推动区域大气污染防治联控联治,与石嘴山市签订了《石嘴山市、乌海市大气污染防治联控合作协议》,推进区域大气污染防治联控联治;深入实施工业炉窑、挥发性有机物、物流堆场扬尘污染防治等重点治理工程,组织完成大气治理项目324个;30台矿区公共道路机械化清扫车投运,矿区环境智慧管控系统精准监控13余家矿山企业;全市2个水功能区水质达标率为100%,5座污水处理厂达标率为99.6%,全市5座污水排放厂达标率99.6%……一项项耀眼数据的背后彰显了乌海坚定不移走好以生态优先、绿

色发展为导向的高质量发展新路子的决心。

与此同时,乌海市还落实黄河流域生态保护和高质量发展要求,推进山水林田湖草沙综合治理,系统治理、源头治理。先后实施甘德尔山沙坡花苑带绿化、黄河库区大坝绿化等多项重点生态工程;开展入河排污口清理整治和规范化建设;从工业污染治理、生活污水治理、农业面源污染防治等方面,强化源头控制,加强过程管理,实现水资源循环利用;深入落实河长制,持续推进河湖“清四乱”,实施沿黄岸线防护等重点工程,完善水沙段调控机制,实施黄河润泽水利枢纽区生态治理试验项目,黄河乌海段水质由Ⅲ类提升到Ⅱ类,跻身全国水生态文明城市。

加快推动产业转型 稳步走好高质量发展之路

工业是经济转型升级的主战场,是高质量发展的主阵地。让传统产业焕发新生,是乌海产业发展的家底。立足现有基础和比较优势,乌海市围绕产业链供应链布局创新链,推动工业产品向精细化、高端化、终端化方向转变;制定“焦化产业重组升级高质量发展指导意见”“焦化产业重组升级高质量发展产业规划”,以科学系统规划引领“散弱小”企业整合重组提档升级,推动资源利用由粗放使用向集约利用转变;牢牢守住生态和发展两条底线,把节能减排作为硬约束,淘汰关闭落后产能,倒逼产业转型升级,推动化工产业往高端走、往精细化走、往新材料走。新兴产业是产业转型的突破口。京运通新材料光伏项目、宝武炭

材料产业园、全球业界单炉产能最大的气相二氧化硅工厂纷纷落户乌海……一批新能源、新装备、新材料等战略性新兴产业异军突起,工业增加值比重由2010年的47.7%提高到80%,它们无疑壮大了乌海转型发展发展的底色和后劲。

进入新时代,融入新格局,必须以新发展理念推动高质量发展。

赛思普科技有限公司利用氨基熔融还原新工艺,推动传统“碳治金”向“新型碳治金”转变,实现冶金产业绿色化、精深化、高端化;乌海化工有限公司相继建成自治区第一家气化站和国内首家民用液氢工厂,打通液氢商业化“高速公路”;海通银隆新能源汽车有限公司开工建设

新材料产业园,氢燃料电池发动机项目落户乌海……在几乎没有何可借鉴范本的情况下,乌海市抢抓先机上了氢能的风口。

如何把发展先机转化为产业优势,乌海确定了方向目标。按照《乌海市氢能产业发展规划》,今后,乌海将积极推动形成氢气制备、储运、销售和应用的氢能产业链条,推进氢能源技术应用,构建氢能经济新格局,全力打造氢能经济示范城市。

在推动产业转型、动能转换的路上,乌海市也从未停止过对自身资源禀赋和区域特点的思考。不断创新思维,敢于无中生有,总能在发展落差中寻找发展新机。

大力发展数字经济、平台经济、夜间经济、网红经济、首店经济等新业态,飞狮工业互联网、快成科技、海通物流电商等平台上线运行,星巴克、胡桃里、摩尔城、海底捞等首店入驻,直播带货、网红带货等消费新模式逐渐兴起。

充分发挥“山水沙城”特色景观优势,建成4A级景区5家,推动文旅产业深度融合发展。“十三五”期间,全市旅游收入、游客人数均分别增长26%、19%。

传统产业焕发新活力,新兴产业点燃新引擎。在经济高质量发展的道路上,转型升级的新格局逐渐形成,乌海正以昂扬向上的姿态跨入发展新阶段。

以城市转型新面貌 回应群众高品质生活新期盼

金秋时节,乌海处处呈现出迷人的景色。置身于甘德尔生态文明景区,满目葱茏,树影摇曳,清风拂过,从叶间舞动,令人心旷神怡;游走在乌海湾国家湿地公园,波光粼粼,水鸟啁啾,芦苇摇曳,充满了诗情画意;漫步于广场公园,或亭台楼阁,或流水潺潺,或花香鸟鸣,一幕幕惬意的温婉场景缓缓流淌,行驶在道路之上,绿树掩映,郁郁葱葱,生态廊道绽放城市无限生机。

截至2020年,乌海市园林绿化面积6万余亩,建成区绿化覆盖率达43%,绿地率41.2%,人均公园绿地面积19.5平方米。先后荣膺全国绿化模范城市、国家园林城市。如今,看得见、感受得到的“绿色福利”在不断彰显群众的幸福指数,一幅人与自然和谐共生的生态画卷正在徐徐展开。

良好生态环境是最公平的公共产品、最普惠的民生福祉。乌海正全力谱写者工矿城市绿色蝶变的宏伟篇章。

乌海市曾经依靠建的工矿企业有大大小小17片,居住着66

万户近20万人,超过城市人口总数的三分之一。从2007年开始,乌海市启动了大规模的棚户区搬迁改造工程,并牢牢抓住“建得好、搬得顺、拆得掉、住得稳”4个关键环节,一年一个台阶向前推进。如今,14个棚户区居民“出棚进楼”,圆了“安居梦”。

“十三五”时期,乌海市累计投入基础设施建设资金77.8亿元,荣乌高速乌海段、国道110线黄河特大桥等一批道路桥梁工程建成通行,公路总里程达1175公里,路网密度是全区平均水平的39倍;

新建改造供热、给排水管网900余公里,生活污水处理率、燃气普及率、生活垃圾无害化处理率分别达到98.3%、97.100%;

农垦区人居环境整治扎实推进,实施危房改造、街巷庭院整治等专项行动,综合执法、环卫保洁等基本公共服务向农区延伸,农区公交车率达100%;

基本养老、医疗等保险覆盖面不断扩大,养老机构、养老床位比5

年分别增长117%、158%;

新建扩建幼儿园20所,普惠性幼儿园入园率居全区首位,三区全

部通过国家义务教育均衡县评估。普通高中一本上线人数实现“五连增”;

乌海市人民医院、蒙中医院晋级为三甲医院,人民健康保障指标考核连续4年蝉联全区榜首;

“书法五进”入选国家公共文化服务体系示范项目,中国书法城品牌影响力不断提升;

2021年4月,随着乌海碧桂园项目开工奠基,市民期待已久的滨河二期建设正式启动。滨河二期功能定位为引领乌海市新时代高质量发展的核心空间载体,乌海未来的创智活力源、缤纷宜居城,共规划商务业、文创休闲、旅游服务、城市功能全面提升、人居

环境明显改善,人民生活日益提高,在乌海,百姓渴盼的品质城市的理想逐渐变成现实。乌海由外在到内涵,从形象到品位,处处散发着“远者悦,近者乐”的魅力。



乌海市市域社会治理中心构建城市“智慧大脑”。孟和朝鲁 摄

乌海市妇幼保健院医护人员细心呵护新生儿。路静 摄

金秋时节,乌海葡萄喜获丰收。郝飓 摄

乌海市政务服务服务中心为市民办事提供“一站式”服务。郝飓 摄